THE PEROT FACTOR

In the September/October 1992 issue, we profiled Ross Perot's supporters. Current data show that the profile of
Perot's supporters is largely the same: disproportionately white, male (particularly younger men), upper-middle in-
come, and independent. About 20 percent of his supporters describe themselves as strong supporters.

Question: Do you consider yourself a supporter of Ross Perot, or not? Would you say you are a strong supporter of Perot, or not so strong?

Consider self a supporter of Ross Perot=31% (all respondents)
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Note: Plus and minus numbers indicate the number of percentage points the support of each group deviates from support for Perot nationally. For example, 38 percent of men consider :remselves Perot
supporters compared to 24 percent of women. *Groups of men {and of women) 45-59 years and 60+ years were too small to analyze separately
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Note: Top chart shows June data
Source: Surveys by :he Gallup Organization for USA Today and CNN, latest that of June 5-6. 1993
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As we pointed out last year, the policy and issue profiles of Perot supporters were often inconsistent. But we found
a pervasive antigovernment, anti-politics-as-usual mood among them, a finding confirmed by the new survey results
shown below.

Question: Now, I'll read you a series of statements. For each one, tell me whether you strongly agree, somewhat agree, somewhat disagree or
strongly disagree.

Public officials usually

care what people like me Government always Special interests, not the people,
think manages to mess things up get their way in government
Perot voters 32% 72% 89%
Clinton voters 43% 64% 82%
Bush voters 41% 66% 88%
Most politicians are System favors people who try
corrupt to get around the rules
Perot voters 61% 75%
Clinton voters 52% 67%
Bush voters 55%

Question: Let me read you a series of statements that could describe a candidate for president. For each statement, please tell me whether this
description, if it were accurate, would make you more or less likely to vote for that candidate or whether it wouldn’t make any difference. If the
description would make you much more likely or much less likely to vote for that candidate, please say so.

Would be much more likely to vote for candidate if...

Candidate wants to radically

change the way government does Candidate wants to ban any
things—cut bureaucracy, make lobbying for foreign governments
government more efficient, and Candidate wants to cut the or companies and severely
give ordinary people better salaries of members of restrict ability of lobbyists to talk

service Congress by 25 percent or meet with government officials

Clinton voters 39%
Bush supporters 56% 31%

Source: Survey by Greenberg Research. Inc.. far the Democratic Leadership Counci and the Progressive Policy Institute April 12-18, 1993
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Perot’s Personal Qualities

About half of the public rates Perot favorably. Many praise him for his independence and see him as a voice for
change. At the same time, many see him as naive about government and too self-centered.

Question: Please tell me whether you have generally favorabie or generally unfavorable
impressions of that person, or whether you are not familiar enough with that person to say

one way or the other.
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Have generally favorable
impressions of Ross Perot

Question: Regardless of how you feel about Ross
Perot, what appeals to you most about him.

His business experience - 21%
N

14%

Note: No other category was cited by more than 10% of those
surveyed

He is a doer

He represents change

He is not a political insider 11%

Question: Thinking about Ross Perot and his
statements, what do you like the most about him?

B
;-
B

He would run government
like a business

He has a common sense
approach to politics

He understands the needs
of average people

Note: in July 1992, three polis were conducted. The latest one in the month is shown. In the May 26-27 paoll. Bill Clinton.had a
50% favorable rating and a 42% unfavorable one. For June 17-21, his numbers were 48%/43%. April-July surveys based on

registered voters; August-October=likely voters; February 1993 to the present=adults
Source: Survey by Yankelovich Partners for Time and CNN

Source: Survey by the Tarrance Group and Mellman-Lazarus-
Lake for U.S. News & World Report, May 4-5, 1993

Question: Now | would like to read you {a/another) series of words and phrases. For each one, please tell me, in your opinion, whether each one
of these words or phrases is a very good, good, or not so good description of Ross Perot?

Very good description - Good
of Ross Perot

43% a0% 11%F A
A straight shooter 33% ﬁ 6%
Gets things done 31% 48% 12% 9%
A strong leader 28% » S%
An outsider 26% 7%
Represents your 249, 5%
views on issues o
- N

Independent, owes nothing
to anyone

A great voice for change 33%

For the middle class

Honest, trustworthy

Keeps his promises

Unsure

”49"/ 4%
Bl -
3% [45% - JEEA

% Not so good

A little naive about
government

Too concerned with the deficit

A little too much of a dictator

A little scary

Not well-suited to
be president

Too wealthy to understand 5%
my problems

A little crazy 13% . 4%

Not for the average guy 12% . 10%

Changes his position 9% . i 6%
on the issues :

Somewhat insincere 8% l 7%

Source: Survey by the Tarrance Group and Mellman-Lazarus-Lake for U.S News & World Repcrt. May 4-5. 1993
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Perot, Politics, and President Clinton

A plurality thinks his motivation is a run for the presidency, and 65 percent say it would not make any difference to
their congressional vote if Perot endorsed a candidate in their area. Bill Clinton’s support among Perot voters has
dropped more sharply than his ratings for the public as a whole.

Question: And, still thinking about Ross
Perot...which of the following statements
comes closest to your view of Ross Perot?

Like the issues Ross Perot
addresses and think he 33%
would make a good

president

Like the issues Ross Perot

addresses but | have

doubts about whether

he would make

a good president

56%

| dan't like the issues Ross
Perot addresses and | have
doubts about whether he
would make a good
president

9%

Question: If Ross Perot supported a
congressional candidate in your area in next
year’s elections, would Ross Perot’s support
make you more likely to vote for that
candidate, less likely, or would Ross Perot’s
support not make any difference to your vote?

If Ross Perot supported a congressional
candidate in your area next year

Would make you
more likely to vote

3% Not sure ——
: for the candidate

Less likely
18%

Would not make
- any difference
65%

Question: Ross Perot has been promoting a
membership drive for his organization
“United We Stand America.” Which one of
the following statements comes closest to
your opinion about why Ross Perot is back in
the news?

Ross Perot is...

Trying to unite his
supporters to influence
government policy

Is laying the groundwork
to run for president in 1996*

Is seeking public attention
for himself

Is trying to damage
Bill Clinton

Source: Survey by the Tarrance Group and Mellman-Lazarus-
Lake for U.S. News & World Report, May 4-5, 1993

Note: "In January. 29% gave this response: in April, 35% did (right-hand chart)
Source: Survey by NBC News/Walf Street Journal, latest that of June 4 -8, 1993

How Perot Voters Have Rated Clinton’s Performance—Approval Ratings

Gallup/
USA Today/CNN
All Perot
voters

January 1993

late 54% 1%
February

early — —_—

mid 51 48

late 59 46
March

early — —_

mid 53 —

late 52 -
April

early — —_

mid — —

late 55 43
May

early — —

mid 45 —

late 44 —_
June

early 37 —

PSRA/ Yankelovich/
Newsweek** Time/CNN
All Perot All Perot
voters voters

51% 45% — —
— —_ 49% 38%
57 43 56 47
_ — 53 42
57 —_ — —_
49 45* — —_
51 29 — —_—
47 32 48 36
— — 47 38
36 16 36 21

CBS/NYT NBC/WSJ
All Perot All Perot
voters voters

— — 51% 48%
53% 45% — -

— — 57 43

55 45 — —_

- —_ 52 43
49 29 — —

38 28 41 26

Note: "=less than 100 respondents: " =Gallup conducted January-March surveys. For many cof the surveys shown above. respondents were not asked how they voted
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